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Avtale om behandling av medlemsopplysninger
mellom
Norsk Arbeidsmandsforbund
og

Navn på databehandler (3. part)

Virkeområde
Avtalen er kommet i stand som følge av vedtak/avtale om samarbeid som følge av/i forbindelse med (kort beskrivelse av vedtak med dato/kort beskrivelse av samarbeidet).

Formål
Databehandler (3. part) kan kun behandle medlemsopplysningene i forbindelse med (kort og konkret beskrivelse)

Ansvars- og myndighetsområde
Norsk Arbeidsmandsforbund har full råderett over medlemsopplysningene og databehandlers navn (3.part) må følge de henvisninger og krav som Norsk Arbeidsmandsforbund stiller, før formidling kan skje.
Databehandlers navn (3.part) skal behandle medlemsopplysningene på en slik måte at risikoen er minimal for at opplysningene skal komme uvedkommende i hende. Personer som arbeider med medlemsopplysningene er underlagt taushetsplikt.

Sikringstiltak
Destruksjon eller tilbakelevering av medlemsopplysningene fra databehandlers navn (3.part) skal skje så snart formålet, som nevnt ovenfor, er oppnådd og på den måte som er avtalt (kort beskrivelse). Data vil ikke på noe tidspunkt være lagret utenfor EU-/EØS-området.

Varighet
Avtalen gjelder fra den er undertegnet av begge parter med et eksemplar til hver av partene. Avtalen opphører når formålet med formidlingen av medlemsopplysningene er oppnådd. Ved lengre tids bruk av medlemsopplysningene vil databehandler umiddelbart foreta sletting etter forbundets anvisning.
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