Statsbudsjettet for 2013 – Kommentarer fra Landsorganisasjonen i Norge (LO)

SAMFERDSEL:

LO har behandlet Prop. 1 S fra Samferdselsdepartementet, og oppsummerer våre kommentarer i dette notatet.

Generelt:

LO er godt fornøyd med forslaget til Statsbudsjett for 2013, som nok en gang innebærer en satsing på samferdsel. 

Regjeringen bevilger 35,7 milliarder kroner til samferdselsformål, en økning på 3,9 milliarder fra 2012. Regjeringen fortsetter dermed å overoppfylle Nasjonal transportplan når det gjelder bevilgning til veg og  jernbane. Bevilgningene til veg-, jernbane- og kystformål under Nasjonal transportplan øker med 3,9 milliarder kroner i 2013, og overoppfyller planrammen for 2010-2013 med 1,5 milliarder kroner. 
LO har også merket seg at større prosjekter som ferdigstilles eller planlegges iverksatt i 2013 har god distriktsprofil. LO har også merket seg at det nå pågår et utredningsarbeid i tilknytning til samfunnsøkonomiske analyser av bl.a. større samferdselsprosjekter, jfr NOU 2012:16. LO vil understreke at arbeidet med gode samfunnsøkonomiske analyser i et kost nytte perspektiv er viktig for tilrettelegging og bygging av fremtidig infrastruktur i Norge. Det er også viktig at det tilrettelegges for mer effektive planprosesser og bedre samordning mellom etatene slik at dette ikke tar for lang tid.

Kollektivtransport:

LO er fornøyd med at regjeringen styrker kollektivtransport og andre miljøvennlige transportløsninger, og at vi ser en omlegging av bilavgiftene i mer miljøvennlig retning, i tråd med klimaforliket. LO er glad for at satsingen på gang- og sykkeltiltak langs riksvegnettet fortsetter, med en økning på 50 millioner kroner til 352,1 millioner kroner, og med den fortsatte styrkingen av Transnova. 
Det er likevel grunn til å understreke at statens satsing på kollektivtransport må trappes kraftig opp fremover. Den forventede veksten i folketall vil i hovedsak finne sted i byområdene. For å håndtere denne veksten, samt oppfylle forutsetningene i Klimaforliket, kreves en satsing på kollektivløsninger som kan ta hele den forventede veksten i persontransporten.  

For å møte denne utfordringen mener LO at det må utarbeides en helhetlig nasjonal kollektivtransportstrategi, hvor staten må medvirke sterkere gjennom etablering av flere nasjonale virkemidler. LO mener følgende tiltak må vurderes: 

· Behovet for statlig tilskudd, utover dagens rammeoverføringer.

· Rammeoverføringer til kollektivtransport bør skje via Samferdselsdepartementet.

· Øremerking av midler kanalisert gjennom fylkeskommunene og Oslo kommune.

· Kraftig økning av belønningsordningen og egne bypakker.

· Nasjonalt billettsystem og kontantfrie busser og tog.

· Kapasitetsøkninger i T-bane og trikkesystemet.

· Langsiktig strategi for rekruttering til sjåfør-/føreryrket.

· Målrettet arealplanlegging og utvikling av kollektivknutepunkt med innfartsparkering.

· Framkommelighetstiltak, lyssignalprioritering, kollektivfelt og busstraséer.

· Krav til en mer klimavennlig kollektivtransport ved bruk av biometangass.

· Mer dynamiske kontrakter og utredning av alternative organisasjonsformer som stimulerer til videreutvikling av kollektivtilbudet.

· Virkemidler som gjør det mer fordelaktig å reise miljøvennlig enn med bil til jobb.

Belønningsordningen
Regjeringen foreslår en økning på 262 millioner kroner i neste års Statsbudsjett for Belønningsordningen, som betyr at Belønningsordningen får 673,1 millioner kroner i 2013. I Soria Moria II lovet den rødgrønne regjeringen en dobling av belønningsordningen fra 323 mill til 647 millioner kroner i løpet av Stortingsperioden. Ved klimaforliket gikk alle partiene på Stortinget, med unntak av FrP, inn for å gjøre det samme. 

LO er fornøyd med utviklingen, men ønsker samtidig å vise til Urbanet analyses evaluering av Belønningsordningen. Bare i de ni største byområdene er det forventet 2,1 millioner flere reiser hver dag. Skal dette dekkes med vegutbygging, vil det kreve investeringer på 292 milliarder kroner de neste 20 år. Hver ny rushtidstrafikant i bil vil således koste 64 kroner pr. reise i investeringer. Dersom denne trafikkveksten derimot tas ut i form av kollektivtransport og sykkelbruk, reduseres investeringsbehovet fra 64 til 33 kroner pr. rushtidsreise (basert på fordelingen mellom sykkel og kollektivtransport slik den er i dag). Samfunnsøkonomisk kan det dermed se ut som hensiktsmessig å legge opp til en ny belønningsordning, der hver rushtidsreise med bil som fjernes, kompenseres med om lag 30 kroner. 

I tillegg til dette kommer de store besparelsene i form av reduserte miljøkostnader og færre ulykker.

Klimavennlig drivstoff i kollektivtrafikken

LO vil ha en nasjonal satsing på å ta i bruk biometangass utvunnet fra avløp og våtorganisk avfall som drivstoff for bussene i kollektivtransporten. Biometanressursene i norsk avløp og avfall går i dag til spille i alt for stor grad. Teknologien er tilgjengelig, og erfaringene fra Fredrikstad er gode. Beregningene viser at biometan fra norsk avløp og avfall er i stand til å erstatte alt fossilt brensel som i dag brukes i tungtrafikken.

Veg
LO registrerer at bevilgningene til vegformål øker med 1,6 milliarder til 17, 8 milliarder i løpende korner.
Investering – vedlikehold - trafikktilsyn

LO har merket seg at ca 8,3 mrd kroner er foreslått til drift og vedlikehold av riksveger og trafikant- og kjøretøytilsyn.  Dette er en økning på 810 millioner kroner eller 10,9 prosent.
Videre er det satt av 2,1 milliarder kroner til drift av riksvegnettet som inkluderer brøyting, strøing med salt og sand, vegoppmerking, vask og rengjøring, oppsetting av skilt, trafikkstyring og trafikantinformasjon m.m. Videre det avsatt ca 1,7 mrd til vedlikehold, derav 1 mrd til vedlikehold av veidekke og fundament. Dette vil gi ca 950 km nytt asfaltdekke. Også 1,8 mrd til trafikant og kjøretilsyn og kontroll er en riktig prioritering som LO slutter seg til. 
LO vil samtidig understreke at det har kommet tilbakemeldinger på at kontrollregimet for oppfyllelse av driftskontrakter involverer et urovekkende høyt antall personer. LO er derfor  bekymret for at kontrollregime indirekte gjennom høye administrasjonskostnader kan bidra til mindre investeringer i selve veinettet. LO merker seg at det på investeringssiden i budsjettforslaget er lagt opp til at det i 2013 skal bevilges i alt 10 560 millioner eller 7 949 millioner  kr.  eksklusiv ”momskompensasjon i statlige midler til  investeringer på riksvegnettet, medregnet rassikring. I tillegg kommer 9 525 millioner kroner i bompengemidler m.m.

Oppheving av momsfritaket på veg

LO er positiv til at momsfritaket på veg blir opphevet fra 2013. Dette vil gi administrative innsparinger for staten samt redusere oppgaver som er pålagt entreprenøren.

Miljøprofil

LO har merket seg at 135  millioner kroner går  til miljø- og servicetiltak langs vegnettet, fordelt med 120 millioner kroner i statlige  bevilgninger og 15 millioner kroner i bompenger.

At midlene brukes til støyskjerming og til tiltak for oppfølging av Statens vegvesens forpliktelser når det gjelder internasjonalt regelverk for vannkvalitet og biologisk mangfold, miljøgateprosjekter, samt bygging og oppgradering av hvileplasser for tungtrafikken er helt nødvendige tiltak. Det er også viktig med en gjennomgang til den stadig økende bruken av veisalt, og LO mener det er mulig å redusere salting ved å ta i bruk metoder og utstyr som nå er utviklet og tilgjengelige på markedet.

Fylkene

Rammetilskuddet som anvendes til vegformål i fylkene fordeles som i 2012 og prisjusteres. Til drift og vedlikehold bevilges 2,8 mrd. kr og 1,8 mrd. kr til investeringer i 2013. I tillegg utnyttes rentekompensasjonsordningen med en samlet ramme på 2 mrd. kr.

Rassikring
LO mener at økningen på rassikring er svært positiv, men vil understreke at behovet for rassikringstiltak er økende som følge av ustabile værforhold. 
Prosjektfinansiering

LO  registrerer at bruk av prosjektfinansiering frem til nå har medført lav oppfyllingsgrad. Kun to av tre prosjekter har en oppfyllelsesgrad på ca 60 prosent i løpet av siste fire år.  LO er enig i at prosjektfinansiering er et godt alternativ til OPS, men vil understreke nødvendigheten av forutsigbarhet ved bruk av prosjektfinansiering innenfor samferdselssektoren i Norge.

Permitteringsregler

LO viser til innskjerpingen av regelverket for dagpenger under permittering bl.a. i anleggsbransjen. Her foregår fortsatt betydelig permittering på grunn av varierende oppdragsmengde i ulike regioner av landet. Regelverket slik det praktiseres av NAV i dag kan føre til oppsigelser og økt bruk av midlertidig arbeidskraft. Dette er ikke en tilfredsstillende situasjon da bedriftene også mister viktig kompetanse som er vanskelig å erstatte.
Helårsåpne raste- og hvileplasser

LO er tilfreds med at arbeidet med å etablere mellom 70 og 80 døgnhvileplasser for langtransport nå er kommet i gang, og det er satt av 25,4 millioner i statsbudsjettet for 2013. Dette er et viktig tiltak for å bedre sjåførenes muligheter til å overholde kjøre- og hviletidsbestemmelsene under forhold der de er sikret et minimum av bekvemmeligheter. Men LO mener den foreslåtte summen legger opp til en utbyggingstakt som er for lav. 

Trafikksikkerhet
LO vil understreke den positive nedgangen i antall drepte og hardt skadde i trafikken. Dette er en trend som viser at konkrete tiltak har effekt i tråd med nullvisjonen. LO er derfor tilfreds med forslag til trafikksikkerhetstiltak langs det eksisterende vegnettet på  748 millioner kroner. Dette er tiltak som må settes inn for å unngå alvorlige ulykker på riksveinettet, både møteulykker, utforkjøring, påkjørsel med mer. En betydelig økning av midtrekkverk vil være viktig i kombinasjon med vegbelysning og vegkurveutbedringer. LO har merket seg at det er lagt opp til 19 kilomenter nye midtrekkverk i 2013, men vil understreke at andelen kilometer midtrekkverk kunne vært høyere enn det er lagt opp til i budsjettproposisjonen.

LO er fornøyd med at Samferdselsdepartementet vil gå inn for å vedta og innføre en forskrift som pålegger kommuner og fylkeskommuner å sørge for at alle skoleelever med rett til skoleskyss har tilgang på sitteplass med setebelte på skolebussen fra skolestart høsten 2013. Dette tiltaket innebærer en betydelig styrking av trafikksikkerheten til skoleelevene.

Bompenger

LO registrerer at 6 til 9 nye større vegprosjekter betinger bompenger som bidrag til oppstart forutsatt Stortingets tilslutning til dette som delfinansiering til oppstart. LO ser nødvendigheten av bompengefinansiering for å få fremskyndet utbygging av prosjekter som kommuner og fylkeskommuner har gitt prioritet. Samtidig er det viktig at gjennomføring av bompengeprosjekter ikke blir for konsentrert i enkelte regioner, da dette kan føre til utilsiktede høye bompengeutgifter for brukerne i enkelte regioner.

Vrakpant

Regjeringen øker igjen vrakpanten på bil med ytterligere 500 korner til 2500 kroner. Regjeringen økte vrakpanten fra 1500 til 2000 i budsjettet for 2012, og følger nå opp med en ytterligere økning. LO mener imidlertid at vrakpantordningen må brukes mer aktivt for å oppnå en høyere innleveringsprosent, redusert bilparkalder og en mer miljøvennlig bilpark. 
Gang og sykkel

LO er mener at satsing på bygging av gang og sykkelveger er viktig, og er derfor enig i at det til bygging av gang- og sykkelveger langs eksisterende veger legges til grunn å bruke  507  millioner kroner, fordelt med 351 millioner kroner i statlige midler og 156 millioner kroner i ekstern finansiering, i hovedsak bompenger. 

Jernbane
LO er godt fornøyd med at regjeringen foreslår å bruke 14,4 milliarder til jernbaneformål som betyr en økning med 14,6 prosent i forhold til fjoråret. LO mener det også er helt nødvendig for å få en jernbane opp på et nivå som sikrer god regularitet, øke andelen som bruker tog som transportmiddel og øke sikkerhet for person og godstransport på bane. 
Dette beviser at den rødgrønne regjeringen står ved løftene sine om å følge opp bevilgningsrammene i Nasjonal Transportplan. Dette innebærer mer enn en fordobling siden 2005 justert for prisstigning, da det totale budsjett var på 5,8 milliarder. Det synliggjør den økte satsingen som denne regjering har lagt opp til, men det synliggjør også det store etterslepet spesielt på vedlikehold som er opparbeidet gjennom lang tid.  Spesielt i tidsrommet 2002 til 2005 var bevilgningene svært dårlige.

En stor satsing på jernbane er helt avgjørende for å sikre en god regularitet, legge forholdene til rette for at flere reisende bruker kollektivtransport, overføre mer gods fra vei til bane. 
LO er ikke enig i Regjeringens utbyttepolitikk i forhold til NSB, og ber om at utbyttet på 176 mill. blir i selskapet og brukes til kjøp av nytt materiell.

Investeringer

LO er totalt sett fornøyd med at Norsk Transportplan overoppfylles for 4 års perioden 2010-13 både knyttet til investeringer og drift/vedlikehold av infrastrukturen. Samtidig fører budsjettet i 2013 til en nedgang på i overkant av 350 mill. kroner til vedlikehold/fornyelse.  LO mener dette er uheldig med bakgrunn i det store vedlikeholdsetterslepet. Dagens nivå på vedlikehold/fornyelse må opprettholdes. 

Ringeriksbanen er et viktig prosjekt både for utvikling av bosetting på Ringerike og forkortelse av Bergensbanen.  LO krever at det i budsjettet avsettes midler til utredning av dobbeltspor fra Oslo til Hønefoss.

Ofotbanen

Det må snarest settes i gang bygging av dobbeltspor på Ofotbanen. Som en del av finansieringen bør kjøreveisavgiften for malmtog økes betraktelig.  LO krever at det avsettes penger til oppstart allerede i 2013.

Godstransport

LO er svært bekymret for utviklingen av godstrafikken på jernbane i Norge. De mål som Stortinget har lagt i NTP 2010-19 har ingen mulighet for å bli oppfylt, tvert i mot taper jernbanen markedsandeler til veitrafikk. LO er derfor ikke tilfreds med den manglende satsingen på tiltak som kan styrke overføring av godstrafikk fra vei til bane. Dagens situasjon er kritisk i forhold til å beholde, og i fremtiden å øke andelen godstrafikk på jernbane. LO vil også peke på at økende bruk av utenlandske transportører til innenlandsk godstransport på veg, såkalt kabotasjekjøring, ytterligere forverrer mulighetene til å flytte mer av innenlandsk godstransport fra veg til bane. Fra 2014 legger EU opp til et tilnærmet frislipp av kabotasjekjøring. 
LO mener det er behov for strakstiltak som stimulerer til økt satsing og overførsel av godstransport fra vei til jernbane. Det vil kreve særskilte politiske grep for å få til en overføring av gods fra vei til bane. 

· Kompensasjonsordninger for ikke planlagte innstillinger av tog til togoperatørene

· Terminaltjenester som skifting og container løft defineres som en del av infrastrukturen og betales av det offentlige.

Andre eksempler på tiltak kan være avgiftslettelser for veitransport som går i kombinasjon med tog på de strekninger hvor tog kan benyttes, samt at godsterminalene blir en del av den offentlige infrastrukturen, økt fokus på kabotasje og andre tiltak som gjør at det blir overført mer gods fra vei til bane.  Videre må det fortsatt bygges flere og lengre krysningsspor for å få en bedre kapasitet på jernbane. 

Alnabru godsterminal 

Alnabruterminalen har et akutt behov for fornying og utvidelse, men er i budsjettet satt på vent for ytterligere vurderinger i ny NTP 2014-2023.  LO er ikke tilfreds med dette og krever at det i budsjettet avsettes midler til en trinnvis utbedring av terminalen. LO mener det er på tide at Jernbaneverket tenker nytt i forhold til utbygging av Alnabru godsterminal. LO mener at ved en bedre utnytelse av dagens arealer og bygging nye lastegater med conteinerkran for løft av kombinerte transporter, vil gi en nødvendig kapasitetsøkning som kan håndtere en dobling av dagens trafikk. I tillegg er dette et rimeligere alternativ en dagens planer. Det haster med en bedre utnyttelse av Alnabru godsterminal.

Offentlig kjøp 
LO er fornøyd med at regjeringen følger opp forslaget om å øke det offentlige kjøpet av persontransporttjenester, som tar høyde for innføring av både nytt togmateriell og nye ruteplaner på Østlandet.
Trafikksikkerhet

LO forventer at tiltak i kjøreveien for å forbedre sikkerhet og miljø videreføres. Dette gjelder spesielt fullføring av ATC- kryssingsbarrierer som skal forhindre at tog som kjører ut fra en stasjon skal komme i konflikt med tog som er på vei inn til stasjonen.

Sjøtransport
LO mener at en konkurransedyktig sjøtransport forutsetter effektive havner og transportkorridorer. LO mener at etterslepet på vedlikehold av navigasjonsinnretninger i forhold til Nasjonal transportplan for inneværende periode må reduseres og gis betydelig høyere prioritet. Vedlikehold og fornyelse av navigasjonsinnretninger svært viktig for sikkerheten til sjøs.

Kystverket

LO mener det er positivt at det varsles ytterligere økte bevilgninger til bygging av nye arbeidsfartøy til Kystverket. Dette er nødvendige tiltak for å bidra til fornyelse av flåten, og det er viktig at Kystverkets oppgraderingsplaner på nye fartøyer blir fulgt opp. LO mener at en slik prioritering vil styrke sikkerheten langs norskekysten betydelig.
Slepebåtberedskap

LO mener at forebyggende sjøsikkerhet er svært viktig. Det er derfor positivt med en nedgang i ulykkestallene fra 33 til 20 for lospliktige fartøy. LO er også enig i at en god slepebåt og multifunksjonsberedskap er viktig for å hindre ulykker. Denne beredskapen er viktig både for sjøsikkerheten og miljø. Det er derfor helt nødvendig at den eksisterende slepebåtberedskapen videreføres. Samtidig er det viktig å fortsette arbeidet med sikring av tilstrekkelig bredde og dybde på farleder langs norskekysten.
Oljevernberedskap
Når det gjelder beredskap mot akutt forurensing vil LO understreke at det må anskaffes oljevernmateriell til Kystverkets nye multifunksjonsfartøy slik det fremgår av prioriteringene for 2013. 

Kystavgiften

LO er svært positive til at kystavgiften nå er foreslått fjernet. Avgiftsregimet er et viktig virkemiddel for å legge til rette for mer gods på sjø, og LO forventer at regjeringen fortsetter det gode arbeidet med ytterligere harmonisering av avgiftene.
Riksvegferjer
LO har merket seg at  Riksveiferjetilbudet i 2013 blir i hovedsak videreført fra 2012. Riksveiferjene må også sees i sammenheng med nærskipsfartsstrategien.

Havner

LO konstaterer at sjøtransporten fortsatt taper markedsandeler opp mot målsettingen om mer gods over fra vei til sjø. Forbedring av havnestrukturen og utvikling av knutepunkter er viktige forutsetninger for å oppnå denne målsettingen. En konkurransedyktig og velutbygd havnestruktur og effektiv utvikling av knutepunkter må derfor ha høy prioritet i de årlige budsjettene. Viktige virkemidler her er samspill mellom sjø og land, kostnader og regelverk, og en effektiv lostjeneste. LO er positiv til at regjeringen i proposisjonen understreker viktigheten av sikring av havne- og sjøfartsinteressene, samt farledsutbygging, og at dette arbeidet også skal sees i sammenheng med den nylig fremlagte nærskipsstrategien. 

Stad skipstunnel
LO konstaterer at KS1 av Stad skipstunnel ble ferdigstilt våren 2012. Samlet sett forligger det nå tilfredsstillende utredningsmateriale og kunnskap om nyttefunksjonen av et slikt prosjekt, slik at man kan ta stilling til prosjektet. LO forventer at dette blir synliggjort senest ved fremleggelse av NTP 2014-2023.

Luftfart
Luftfarten er en viktig del av transportsystemet i Norge. Den binder Norge sammen og legger til rette for spredt bosetting og næringsstruktur i hele landet. Luftfarten er det eneste transportmiddelet som gjennom bruk er selvfinansiert. Selv om staten kjøper flytjenester og legger til rette for et minimumstilbud av flyruter på de steder hvor grunnlaget er svakt, så er det næringen selv som finansierer dette. Gjennom Avinor og et solidarisk selvfinansieringssystem kan det opprettholdes 46 flyplasser landet rundt i statlig regi.

Avgifter

LO mener det er nødvendig at Avinor gis rammebetingelser som gjør at de kan opprettholde sin funksjon som forvalter av de statlige flyplassene landet over uten at flyselskapene får unødvendige og uakseptable gebyr- og avgiftsbelastninger. Avinor og OSL er i gang med store innvesteringer som gjør at staten må se på sin egen utbyttepolitikk. 

Tredje rullebane på Gardermoen

LO mener det er nødvendig at det blir en snarlig båndlegging av arealer til en tredje rullebane ved Oslo Lufthavn Gardermoen, i henhold til de anbefalinger gitt i masterplanen for Oslo Lufthavn. LO mener også at en senere utbygging må skje basert på statlig reguleringsplanprosess.
